
 

 

͛Ɛ-Hertogenbosch, 1 juli 2013 

 

Aanvullende schriftelijke vragen van de Statenfractie van de Partij voor de Dieren aan het college 

van Gedeputeerde Staten van de provincie Noord-Brabant, betreffende de plannen voor de 

herintroductie van het edelhert in het Groene Woud, behorende bij de brief van 28 juni 2013 met 

ŽŶĚĞƌǁĞƌƉ ͚HĞƌŝŶƚƌŽĚƵĐƚŝĞ EĚĞůŚĞƌƚ GƌŽĞŶĞ WŽƵĚ͛ van de Statenfractie van de Partij voor de 

Dieren. 

 

Geacht college, 

 

Op 28 juni 2013 heeft de provinciale Statenfractie van de Partij voor de Dieren middels een brief aan 

het college van Gedeputeerde Staten haar mening en twijfels geuit met betrekking tot de 

herintroductie van het edelhert in het Brabantse Groene Woud (zie bijlage). Verdere verdieping in 

het onderwerp heeft bij ons tot de volgende vragen geleid. 

 

In het investeringsvoorstel betreffende de plannen voor de herintroductie van het edelhert in 

Brabant, noemt u het beheren van de populatie door middel van afschot binnen het voor de 

edelherten bestemde omheinde oppervlak van 300 hectaren. In artikel 10 van het Besluit beheer en 

schadebestrijding dieren, staat dat edelherten slechts mogen worden gedood op gronden waarvoor 

een faunabeheerplan geldt voor ten minste 5000 hectare.
1
  

 

1) Hebt u onderzocht of het geplande beheer van de edelhertenpopulatie in lijn is met het 

Besluit beheer en schadebestrijding dieren? Zo ja, op welke voorwaarden strookt afschot van 

wild binnen een omheind gebied van 300 hectaren met het Besluit beheer en 

schadebestrijding dieren? Zo nee, waarom niet? 

2) Hebt u onderzocht of deze vorm van beheer in lijn is met de Flora- en faunawet? Zo ja, op 

welke voorwaarden strookt afschot van wild binnen een omheind gebied van 300 hectaren 

met de Flora- en faunawet? Zo nee, waarom niet? 

3) Houdt u bij de toekenning van de subsidie rekening met de mogelijkheid dat er geen afschot 

van edelherten mag plaatsvinden? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet? 

4) Houdt u bij de toekenning van de subsidie rekening met de mogelijkheid dat er geen 

ontheffing kan worden verleend door het ministerie van EL&I voor het uitzetten van de 

edelherten. Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet? 

5) Wat gebeurt er met de subsidieaanvraag als blijkt dat het ministerie van EL&I niet de 

benodigde ontheffing kan verlenen voor het uitzetten van de edelherten? 

6) Zijn hier ontbindende voorwaarden voor opgenomen in de subsidietoekenning? Zo ja, welke? 

Zo nee, waarom niet? 

7) Wat gebeurt er met de gelden indien blijkt dat geen financiële middelen kunnen of mogen 

worden toegekend aan het project met betrekking tot de herintroductie van het edelhert in 

Brabant? 
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8) Welke afspraken zijn of worden binnen het project gemaakt voor het bejagen van de 

edelherten? Wie gaat het beheer van de populatie uitvoeren en hoe is dit vastgelegd? 

9) Hebt u onderzocht wat de invloed van het jagen is op de andere dieren in het gebied 

(bijvoorbeeld met betrekking tot stress, jacht in het broedseizoen)? Zo ja, welke invloed 

heeft dit op de in het gebied aanwezig soorten? Zo nee, waarom niet? 

10) Herten die in hertenkampen leven of daaruit afkomstig zijn, zijn vaak niet gewend om 

mensen te mijden. Dit kan, in combinatie met de in het gebied aan te leggen fiets-corridor, 

gevaarlijke situaties opleveren voor de bezoekers en voor de edelherten in het gebied.
2
 Heeft 

u onderzoek gedaan naar de herkomst van de edelherten? Zo ja, wat is de herkomst van de 

edelherten? Zo nee, waarom niet? 

11) Is het juist dat de provincie Noord-Brabant wettelijk gezien het verbod op het uitzetten van 

dieren in de vrije natuur moet handhaven, en tegelijkertijd  financiële middelen verschaft of 

voornemens is te verschaffen voor dit project in de vorm van subsidie?
3
 Zo ja, wat vindt u 

van deze belangenverstrengeling? Zo nee, wie is er wel verantwoordelijk voor het handhaven 

van het verbod op uitzetten van dieren? 

 

 

Wij vernemen graag uw reactie. 

 

Met vriendelijke groet, 

 

Ir. Marco van der Wel 

 

Partij voor de Dieren 
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Bijlage: Brief aan het college van Gedeputeerde Staten met betrekking tot de herintroductie van 

het edelhert in het Groene Woud: 

 

͛Ɛ-Hertogenbosch, 28 juni 2013 

 

Onderwerp: Herintroductie edelhert Groene Woud 

 

 

Geacht college, 

 

Afgelopen maandag 24 juni heeft uw persbericht over de herintroductie van het edelhert in het 

Groene Woud ons bereikt. Wij verzoeken u, om meerdere redenen, om uw beslissing over de 

subsidieverlening uit te stellen.  

 

Het edelhert is volgens uw plannen als Brabants icoon van belang voor de beleefbaarheid van de 

natuur maar nog meer voor de regionale economie (branding, recreatie en toerisme). Het edelhert 

lijkt hier vooral een economische waarde te vervullen. De herintroductie van een diersoort heeft 

herstel van de populatie tot doel, hierin is vooral een adequate leefomgeving van belang. Uit de 

plannen voor de herintroductie van het edelhert, blijkt niet dat de leefomgeving van een dusdanige 

kwaliteit is dat de herintroductie een succes zal worden. Ook wordt niet duidelijk dat de 

herintroductie van het edelhert al dan niet een gevaar vormt voor de vegetatie in het gebied. Als dit 

het geval is, zijn de plannen in strijd met de Flora- en faunawet. 

 

Wij maken ons ernstige zorgen over het dierenwelzijn in deze kwestie. U bent voornemens de herten 

op 300 hectaren uit te zetten. Dit gebied is te klein voor een goede ontwikkeling van de populatie.  

Om de populatie edelherten in het Groene Woud niet te groot te laten worden, vindt 

populatiebeheer door middel van afschot plaats. Dit vinden wij volstrekt ontoelaatbaar in het kader 

van het dierenwelzijn. 

 

De Ecologische Hoofdstructuur kan een belangrijk instrument zijn bij de herintroductie van een soort. 

Door verbindingen tot stand te brengen tussen bestaande leefgebieden van een soort en potentiële 

nieuwe leefgebieden kunnen soorten zich op natuurlijke wijze verspreiden en herstellen. Onderling 

verbonden populaties zijn duurzamer in hun voortbestaan dan geïsoleerde populaties. Bovendien 

profiteren van een goede verbinding meer soorten dan alleen een te herintroduceren soort. Wat ons 

betreft is, naast de geplande Groene fiets-corridor, een corridor van het Groene Woud naar een 

ander habitat van het edelhert in Nederland gewenst. Hierbij valt te denken aan de Veluwe, of het 

Weerterbos. Op deze manier kan de populatie zich beter verspreiden en wordt inteelt in de 

populatie ook tegengegaan.  

 

In de plannen staat onder andere het voornemen om een hek te plaatsen rond het gebied waar de 

edelherten worden uitgezet. Dit vinden wij in het kader van het dierenwelzijn onacceptabel, want 

hekken vormen een obstakel voor diermigratie, ook of juist van andere dieren in het gebied. Met een 

corridor naar de Veluwe of een ander habitat voor edelherten, is er voldoende gelegenheid tot 

diermigratie en krijgen dieren ook meer gelegenheid om het natuurlijke gedrag uit te oefenen. Wij 

kunnen niet instemmen met de herintroductie van het edelhert, tenzij de garantie wordt gegeven 

dat het leefgebied in het Groene Woud wordt verbonden met andere leefgebieden die zich hebben 

bewezen als adequate habitats voor edelherten. 

 



Uit het planet people profit-ƐĐŚĞŵĂ ǀŽŽƌ ƉƌŽũĞĐƚ ͞ŚĞƚ ŬůŽƉƉĞŶĚ HĂƌƚ͛͛ ǀĂŶ ĚĞ ŐĞŵĞĞŶƚĞ BĞƐƚ ďůŝũŬƚ 
ĚĂƚ͗ ͚͛IŶǀĞƐƚĞƌŝŶŐĞŶ ĞƌǀŽŽƌ ǌŽƌŐĞŶ ĚĂƚ ŚĞƚ ĞĚĞůŚĞƌƚ ĞŶ ĚĞ ŶĂƚƵƵƌ ĂĐƚŝĞĨ ďĞůĞĞĨĚ ǁŽƌĚƚ͛͛͘ HŝĞƌ ůŝŐƚ ĞĞŶ 
ander knelpunt. Uit de provinciale plannen en documentatie van de Adviescommissie blijkt niet wat 

de herkomst van de edelherten is. Als de dieren in een hertenkamp zijn grootgebracht, zijn zij niet 

gewend om mensen te mijden dan is er een aannemelijke kans op aanrijdingen(fietspaden) en 

andere ongevallen. Uit het investeringsvoorstel blijkt dat er excursies door het gebied zullen gaan 

plaatsvinden. Dit is een stressfactor voor de herten en kan ook zorgen voor ongevallen. Om deze 

reden kunnen wij niet instemmen met de herintroductie van het edelhert in het Groene Woud, tenzij 

onomstotelijk wordt vastgesteld dat de uit te zetten edelherten vóór de uitzetting reeds in het wild 

leefden. 

 

Kort samengevat: Het geplande leefgebied voor de edelherten is te klein, het hek vormt een 

belemmering voor de diermigratie en vorming van een gezonde populatie en afschot is totaal 

ongewenst. Op het moment zijn, om bovenstaande redenen uw plannen niet in lijn met de 

͚͛ďĞůĞŝĚƐůŝũŶ ŚĞƌŝŶƚƌŽĚƵĐƚŝĞƐ ǀĂŶ ĚŝĞƌĞŶ͛͛ ǀĂŶ ŚĞƚ ŵŝŶŝƐƚĞƌŝĞ ǀĂŶ EĐŽŶŽŵŝƐĐŚĞ ZĂŬĞŶ͕ LĂŶĚďŽƵǁ ĞŶ 
Innovatie. Bij ons is dan ook de vraag gerezen of het project wel de nodige ontheffing kan krijgen van 

het ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie. Daarom verzoeken wij u de plannen 

omtrent de subsidieverlening aan te houden totdat de commissie Ecologie en Ruimte of de Staten 

over dit onderwerp hebben geoordeeld. 

 

 

Met vriendelijke groet, 

 

Ir. M.C. van der Wel 

Partij voor de Dieren 

 

 

 

 


